


ŠPORTPARK JAMA
Kalinčiakova 27A

Nový park na mieste bývalého cyklistického štadióna ponúka 
bežecký okruh, pingpongové stoly či fitness prvky. Oko poteší 
pestrá paleta vysadených rastlín a ucho zasa zurčiaca voda 
cirkulujúca medzi jazierkami v parku. 

KÚPALISKO TEHELNÉ POLE
Odbojárov 9

Kúpalisko je jedným z najstarších bratislavských kúpalísk s 
dlhou históriou, ktorá sa začala písať v roku 1937. Kedysi bolo 
centrom mestského kúpania, dnes ho využívajú najmä ľudia  
z najbližšieho okolia.

NOVÁ DOBA
Vajnorská 50 – 96

Susedstvo, ktoré ľudia navštevujú najmä kvôli parčíku s obľú-
beným detským ihriskom. Dá sa tu zahrať aj futbal či basket-
bal a zacvičiť na fitness strojoch. Parčík je súčasťou obytného 
súboru od architektov Friedricha Weinwurma a Ignáca Vécseia. 
Bol postavený medzi rokmi 1933-39 a patrí medzi popredné 
stavby funkcionalizmu a sociálneho bývania na Slovensku. 
Domy sú národnou kultúrnou pamiatkou.

IHRISKO OSADNÁ A DOMY NA MESTSKEJ 
Osadná, Mestská

Na Osadnej sa nachádza park s obľúbený detským ihrisko 
s hradom aj lanovkou. Dá sa tu zahrať aj pozemný hokej na 
športovej ploche s mantinelmi. Milovníkov histórie a architek-
túry budú zaujímať obytné pavlačové domy medzi Osadnou  
a Vajnorskou z rokov 1913 a 1919-20 so sochárskymi prvkami 
od Alojza Rigeleho. Domy vznikli aj z príspevkov amerických 
Slovákov pre ľudí, ktorým požiar v Podhradí zničil domy. Dnes 
sú pamätihodnosťou mestskej časti. Ďalšie zaujímavé obytné 
domy sa nachádzajú aj na rohu Trnavského mýta v štýle ron-
dokubizmu, tiež na Kalinčiakovej a určite neprehliadnite ani 
nápis “Proletári…” na obytnom dome Vajnorská 12.

FILIÁLKA 
Filiálne nádražie

Opustená trať niekdajšej prvej konskej železnice do Trnavy  
a Serede, neskôr druhá najvýznamnejšia železničná stanica  
v Bratislave. Od sedemdesiatych rokov sa tu postupne utlmila 
železničná doprava a dnes neoficiálne slúži ako najväčšie 
venčisko psov v Bratislave. Spomedzi zaujímavostí tu zostala 
pôvodná staničná budova zo začiatku dvadsiateho storočia  
a unikátna Rohlederova koľajnica v jej susedstve.

PASIENKY

Štvrť medzi Vajnorskou, Bajkalskou, Trnavskou cestou a traťou 
Žst. Nové Mesto, známa aj ako Kuchajda, teda pôvodne Kravský 
pasienok (nemecky Kuhheide). Populárnou sa stala najmä miest-
nym jazerom, štadiónmi futbalových či basketbalových družstiev 
klubu Inter a ďalšími zariadeniami pre šport. Okrem iného tu sídli 
aj Miestny úrad Bratislava - Nové Mesto.

ŠTADIÓN INTER
Trnavská cesta 33C

Vybudovaný bol v roku 1962 ako multifunkčný areál s atle-
tickým oválom a futbalovým ihriskom v strede. Štadión sa po 
zbúraní futbalového štadióna na Tehelnom poli stal dočasným 
domovským štadiónom pre ŠK Slovan Bratislava. Miesto je 
však známe ako dejisko veľkých koncertov a aj pre obľúbený 
blší trh, ktorý tu býva pravidelne každý piatok a nedeľu.

ŠPORTOVÁ HALA PASIENKY
Trnavská cesta 29

Štadión s originálnou nadčasovou architektúrou bol dokon-
čený v roku 1962. Stavba so zavesenou lanovou strechou a 
kapacitou 5500 divákov bola inšpirovaná Dorton-Arenou z 
amerického mesta Raleigh. Symbolizuje ambíciu vyrovnať sa 
svetovej architektúre športových stánkov v období, keď sa na 
Slovensku ustúpilo od socialistického realizmu. Je spájaný  
s basketbalovým klubom Inter. 

PLAVÁREŇ PASIENKY
Junácka 4

Najväčšia a obľúbená krytá plaváreň v Bratislave ponúka 
50-metrový bazén i kratší 25-metrový. Je miestom, kde sa 
konajú najväčšie plavecké preteky na Slovensku.

KUCHA JDA
Vajnorská 12, Tomášikova

Športovo-rekreačný areál s jazerom Kuchajda. Podľa nášho 
prieskumu najobľúbenejšie miesto Novomešťanov. Miesto vy-
hľadávané na behanie, prechádzky aj kočíkovanie. Využiť sa dá 
aj futbalové ihrisko, ihriská na plážový volejbal a ping-pongo-
vé stoly. V lete je to miesto pravidelných kultúrnych podujatí, 
vrátane letného kina zdarma. V zime sa sem chodí korčuľovať.

FRESHMARKET
Rožňavská 1A

Nová farmárska tržnica, kde sa dajú nakúpiť najrôznejšie špecia-
lity a ochutnať jedlá v tradičných aj menej tradičných gastro-
prevádzkach, sa už stihla stať výrazným bodom v Novom Meste.

ĽUDOVÁ ŠTVRŤ

Malá a tichá štvrť s jednotnou autentickou architektúrou. Tvorí ju 
súbor dvojpodlažných rodinných domov s centrálnym námestím. 
Rozprestiera sa medzi ulicami Vajnorská, Riazanská, Letná a Za 
kasárňou. Ľudová štvrť bola vybudovaná v štyridsiatych rokoch 
ako úradnícka kolónia po vzore anglosaskej architektúry. Dnes je 
pamätihodnosťou mestskej časti.

ĽUDOVÉ NÁMESTIE
Ľudové námestie

Park v strede Ľudovej štvrte, so zaujímavou Technickou 
fontánou aj detským ihriskom, je asi najmalebnejším námes-
tím mestskej časti. Jeho súčasťou je tiež detské ihrisko pre 
najmenších. Je prirodzeným stredobodom celej štvrte.

TELEVÍZNA VEŽA KAMZÍK
Cesta na Kamzík 14

Televízna veža, postavená v roku 1975, meria 194m a je 
najvyššou stavbou v Bratislave. V pôvodnom zámere mala 
predstavovať štylizovanú fľašu vína tróniacu nad Malými 
Karpatmi. Je viditeľná z celého mesta a patrí medzi základné 
orientačné body v okolitej krajine. Jej súčasťou je tiež otáčajú-
ca sa reštaurácia, ponúkajúca unikátne výhľady. 

DELOSTRELECKÁ KAVERNA
Kamzík - les (48.1867 17.0924)

Vojenská podzemná stavba slúžiaca počas 1. svetovej vojny je 
ukrytá v blízkosti hornej stanice miestnej lanovky. Slúžila na 
riadenie delostreleckej paľby v Bratislave a okolí. V roku 2017 
bola plnohodnotne sprístupnená verejnosti a k dispozícií je aj 
expozícia v interiéri. Podobných kaverien sa nachádza v okolí 
niekoľko desiatok. V blízkom lese pri menšom pátraní objavíte 
aj pamätníky bitky pri Viedni, prusko-rakúskej vojny  
a významného bratislavčana Teodora Edla.

KRAMÁRE

Štvrť situovaná medzi ulicami Cesta na Kamzík, železničnou 
traťou pri Pražskej a hranicou lesa je známa najmä viacerými 
nemocničnými a zdravotníckymi zariadeniami v oblasti Krásna 
hôrka. Strmé uličky v kopcoch s bytovkami a vyššie s rodinnými 
domami postupne prechádzajú až do Kramárskeho lesa. Najvý-
chodnejšia rezidenčná časť Kramárov, kde sa nachádzajú vejárovi-
té ulice na svahu nad Cestou na Kamzík, sa nazýva aj Revín.

HOKEJBALOVÉ IHRISKO GUERERA
Guothova 2A

Najstaršie hokejbalové ihrisko na Slovensku v areáli ZŠ Cádro-
vá je určené pre hokejbal a florbal. Dobrovoľníkmi nedávno 
rekonštruované ihrisko je zaujímavé úžasným výhľadom na 
Bratislavu priamo z hracej plochy.

IHRISKO JAHODOVÁ
Jahodová

Obľúbené veľké oplotené detské ihrisko na Jahodovej ulici 
ponúka herný priestor pre väčšie aj menšie deti a neuveriteľné 
množstvo lavičiek. Obsluhuje celú dolnú časť štvrte Kramáre.

ROZHĽADŇA
Americké námestie (48.179760, 17.087253)

V roku 2016 bola dokončená rozhľadňa s výškou 15 metrov. 
Nachádza sa v lesoch pod Kamzíkom, na lúke s názvom Ame-
rické námestie. Dá sa k nej dostať viacerými lesnými cestička-
mi, či už z Koliby či Železnej studničky, alebo trasami cez les 
nad Kramármi. Poskytuje zaujímavý výhľad na Bratislavu zo 
severu a to až po hrad Devín. Vybudovaná bola z červeného 
smreka a jej vrchol sa nachádza vo výške 380 m.n.m.

HORNÁ MLYNSKÁ DOLINA

Horné dve tretiny Mlynskej doliny okolo Vydrice s krásnym prí-
rodným prostredím, lesmi, lúkami, štyrmi rybníkmi a množstvom 
zaujímavostí sú na území Nového Mesta. Vstupnú bránu do doliny 
tvorí Červený most. Dolina pokračuje populárnym herným areá-
lom, ďalej okolo rybníkov, areálom Železnej studničky, k dolnej 
stanici lanovky pri Drieňovskej lúke až k Sanatóriu.

KRAMEROV (KRAMÁRSKY) LOM
K lomu (48.172645, 17.080387)

V Kramerovom lome nájdete bývalý mestský sklad pušného 
prachu. Dnes slúži ako stajne mestskej polície, kde si môžete 
pohladiť živého koňa. K tejto zaujímavej turistickej destinácii 
uprostred lesa sa dostanete ulicou K lomu.

ŽELEZNÁ STUDNIČKA A PARTIZÁNSKA LÚKA
Cesta mládeže, Kysucká

Najobľúbenejšie rekreačné lokality v meste, ktoré navštevu-
jú ľudia z celej Bratislavy a okolia. Poskytujú celé spektrum 
voľnočasových aktivít. Návštevníci tu môžu využiť turistické 
chodníky, detské ihriská, altánky s grilmi, požičať si loďku či 
zahrať pétanque. Už od polovice 19. storočia je jadrom oblasti 
historická studnička uprostred obratiska na Železnej studnič-
ke, vedľa ktorej sa istú dobu nachádzali aj tzv. Ferdinandove 
kúpele. Dnes sa plánuje ich oživenie.

MLYN KLEPÁČ
Cesta mládeže 5

Z pôvodných deviatich mlynov na Vydrici sa zachovalo päť,  
z toho dva v Novom Meste. Mlyn Klepáč je 8. mlyn v Mlynskej 
doline a predpokladá sa, že tu stál už koncom 16. storočia. 
Areál okolo nedávno zrekonštruovaného mlyna ponúka prí-
jemné posedenie pri piknikových stoloch a občerstvenie  
v bufete. Mlyn je pamätihodnosťou mestskej časti. O čosi vyš-
šie v doline sa nachádza aj v súčasnosti neprístupný 9. mlyn.

LANOVKA SNEŽIENKA-KAMZÍK
Cesta mládeže 8

Lanovka s prevýšením 186m bola postavená v roku 1972. Jej 
dĺžka dosahuje necelý kilometer a jazda trvá 15 minút. Dá sa 
ňou vyviesť od údolia Vydrice až na Kamzík. Na lanovke je 
možné odviezť aj bicykel alebo detský kočík. Pri dolnej stanici 
sa v minulosti nachádzala obľúbená reštaurácia Snežienka.

SANATÓRIUM A KÚPALISKO
Cesta mládeže 18

Bývalá vládna Čatlošova vila a kúpalisko boli vybudované  
v rokoch 1943 a 1944. Súčasťou areálu je aj bazén, ktorý nepra-
videlne slúži na rôzne spoločenské podujatia či svadby a bufet 
Želka. V areáli sa nachádza aj pôvabný kamenný oblúkový most.

LÚKY PRI V YDRICI
Cesta mládeže

Na lúkach okolo Vydrice sa dajú nájsť skvelé miesta na piknik. 
Ponúkajú tiež plochy pre opekanie a najmä pokoj i ticho 
bratislavskej prírody. Medzi najznámejšie patria Partizánska 
lúka, Drieňovská lúka, lúka Tábor, Dlhé lúky a lúky v troch 
kameňolomoch.

KAČÍN

Romantickou Kačínskou dolinou v bratislavskom Lesoparku 
preteká Malá Vydrica, ktorá sa pri Železnej studničke vlieva do 
(Veľkej) Vydrice. Dolina vás, či už pešo, na bicykli alebo autobu-
som vyvedie až na obľúbené rekreačné miesto Kačín.

KAČÍN
Červená cesta (48.213208, 17.067058)

Obľúbené miesto pre výlety s detským ihriskom, altánkami, 
grilmi, ohniskami a veľkou lúkou na lamačskej strane areálu.  
V lete sa sem dá dostať autobusom z Patrónky linkou 43.

DOMČEK NA STROME
Kačínska dolina (48.211057, 17.069593)

Nevšedný zážitok ponúka domček v korunách stromov vo výške 
6m neďaleko Kačína, ktorý si možno prenajať na prenocovanie. 
Správcom objektu sú Mestské lesy Bratislava.

PÍSANÝ KAMEŇ
Červená cesta (48.222460, 17.073020)

Najstarší hraničný kameň v Bratislave z roku 1600 so znakom 
mesta sa nachádza povyše horárne na Kačíne. Hľadanie tohto 
kameňa v lese so sebou prináša kúsok dobrodružstva, keďže  
k nemu nevedie označená cesta.

SLANEC A PEKNÁ CESTA

Medzi vinohradmi nad Krasňanmi, odrezaná od zvyšku Nového 
Mesta, sa nachádza malá, čisto rezidenčná štvrť. Prístupná je od-
bočením z Račianskej ulice na Peknú cestu, pre peších a cyklistov 
aj po Horskej od Gaštanového hájika. K Novému Mestu patrí aj 
vstup do Lesoparku na Peknej ceste a susedná horáreň.

HORÁREŇ KRASŇANY (PEKNÁ CESTA)
Pekná cesta 31

Areál Pod horárňou Krasňany je príjemným výletným miestom 
na Peknej ceste a je vstupnou bránou do východnej časti 
bratislavského Lesoparku. Je vybavené detským ihriskom, 
ping-pongovým stolom, basketbalovým košom a petanque-
ovým ihriskom. Okrem toho sú tu aj altánky s posedením, 
otvorené ohniská aj gril na opekanie.

DYNAMITKA

Sídlisko a zanikajúca fabrika nazývané Dynamitka alebo Dimit-
rovka sú odrezané od zvyšku mesta železničnými traťami  
a priemyselnými areálmi. História oblasti je od roku 1873 úzko 
spojená s chemickými závodmi firmy Dynamit-Nobel, ktoré boli 
svojho času najstaršie a najväčšie na Slovensku. Dnes je už väčši-
na budov chemickej továrne opustená. Štvrť vznikala vo viacerých 
etapách ako obytné kolónie pre zamestnancov fabriky. 

PARK NA NOBELOVEJ A VODNÁ VEŽA
Nobelova 34

Park na Nobelovej ulici za Domom kultúry Vernosť je trocha 
divoký a zanedbaný, no s množstvom krásnych vzrastlých aj 
vzácnych stromov. Je to park s veľkým potenciálom a momen-
tálne čaká na revitalizáciu. Hneď v susedstve parku možno ob-
divovať bývalú vodnú vežu postavenú v roku 1907 pre potreby 
závodu Dynamit Nobel, dnes adaptovanú na ateliér architektov.

INDUSTRIÁL A MLYNICA
Vajnorská 108 (Závod mieru), Turbínová 13 (Mlynica)

V areáli zanikajúcej fabriky Istrochem sa nachádza množstvo 
významnej industriálnej architektúry. K najikonickejším stav-
bám určite patrí opustená sivá výšková budova Závodu mieru 
s vodojemom na streche od baťovského architekta Vladimíra 
Karfíka. V susedstve sa nachádza aj projekt Mlynica ako jeden 
z mála príkladov konverzie priemyselnej budovy v Bratislave.

JURA JOV DVOR A MIEROVÁ KOLÓNIA

Od prvej polovice 19. storočia sa okolo ulice Pri dvore vyformo-
vala šľachtická usadlosť rodiny Walterskirchenovcov s rozsiahlym 
hospodárskym dvorom, ktorý neskôr zásoboval závodné kuchyne 
v Dynamitke. V 40. rokoch bola na mieste letohrádku vybudovaná 
pôvabná vila pre riaditeľa Dynamitky a pre potreby ubytovania 
pracovníkov Dynamitky zasa v susedstve obytná kolónia Vistra, 
dostavaná okolo roku 1950 ako Mierová kolónia. Malá, izolovaná 
štvrť uprostred priemyselných areálov je typická príjemnou mier-
kou a množstvom zelene. Na mieste zaniknutého majera dnes 
stojí vozovňa Dopravného podniku Bratislava.

PARK MIEROVÁ KOLÓNIA
Tylova, Chemická a Vihorlatská

Uprostred Mierovej kolónie medzi domami sa nachádza 
príjemný park s detským ihriskom. Okrem toho je tu ešte ho-
kejbalové ihrisko, ktoré patrí medzi najstaršie v Bratislave.

VILA JURA JOV DVOR
Pri dvore 3

Opustená vila riaditeľa Dynamitky z roku 1942, ktorá tu zosta-
la po zaniknutom majeri. O jej záchranu a oživenie sa usilujú 
dobrovoľníci prostredníctvom dobrovoľníckych aktivít a komu-
nikácie s vlastníkom, ktorým je Dopravný podnik Bratislava.

POMORINY
Štvrť medzi Bojnickou, Rožňavskou ulicou, Cestou na Senec a 
železničnou traťou na Vajnory tvorí najvýchodnejší cíp mestskej 
časti. Jadrom lokality, ktorá až do začiatku 20. storočia slúžila 
ako najodľahlejšia pastvina račianskeho obecného stáda dobytka, 
bola do roku 1960 historická božia muka, ktorú neskôr nahradil 
sovietsky pamätník. Dnes oblasť s prevažne priemyselnými areál-
mi a skladmi sa v poslednej dobe mení. Vzniká tu ázijská štvrť  
s vietnamskou a čínskou komunitou.

STARÁ VAJNORSKÁ
Stará Vajnorská 11-23

Stará Vajnorská, v bývalom skladovom mestečku zo 60. rokov, 
ponúka kúsok exotiky v Novom Meste. Možno tu objaviť ob-
chody s exotickými potravinami aj ochutnať jedlá v čínskych  
a vietnamských reštauráciách.

ZÁTIŠIE

Obytná štvrť kedysi nazývaná Emyháza, podľa zaniknutej 
šľachtickej usadlosti s hospodárskym dvorom, sa nachádza medzi 
Riazanskou, Vajnorskou, Kukučínovou ulicou a železničnou traťou 
za ulicou Zátišie. Prevláda tu zástavba rodinných domov s tichými 
uličkami, ktorú dopĺňajú priemyselné areály na konci Kukučínovej 
ulice. Najstaršími stavbami sú pamiatkovo chránené obytné domy 
na ulici Zátišie, v ktorých tesnom susedstve sa stále nachádzajú 
delostrelecké strieľne z konca 2. svetovej vojny.

KOLÓNIA ZÁTIŠIE
Zátišie 3 - 17

Krátko po vzniku ČSR v 20. rokoch vznikla na ulici Zátišie 
pozoruhodná Zamestnanecká kolónia rodinných domov v pre-
chodnom československom ľudovom štýle. Domy sú národnou 
kultúrnou pamiatkou.

PARK NA HÁLKOVEJ
Hálkova 11

Príjemný, nedávno zrekonštruovaný park. Je tu nielen detské 
ihrisko, ale aj ping-pongové stoly či športová plocha s futba-
lovými bránkami a basketbalovými košmi. Súčasťou parku sú 
dva oplotené výbehy pre psov.

ZMRZLINA A HASIČI NA RIAZANSKEJ
Riazanská 48

Roh ulíc Hálkova a Riazanská sa vďaka zmrzlinovému stánku  
v lete premení na lokálne centrum celého Zátišia a Hostin-
ského sídliska. Stánok je hneď oproti hasičskej stanici a tak 
okrem zmrzliny toto miesto ponúka občas aj prehliadku hasič-
skej techniky. Kombinácia obľúbená najmä medzi deťmi.

HOSTINSKÉHO SÍDLISKO

Sídlisko z dielne architekta Ivana Matušíka sa rozprestiera medzi 
Kukučínovou, Hálkovou a Riazanskou ulicou. Poskytuje bývanie 
pre 3400 obyvateľov a súčasťou vybavenosti sídliska je aj spojená 
základná škola so škôlkou i miestne obchodné stredisko. Zároveň 
susedí s areálom továrne Figaro, takže väčšinu roka vonia čokoládou.

TOVÁREŇ NA ČOKOLÁDU
Račianska 44

Najväčšia a stále fungujúca továreň na čokoládu na Slovensku 
začala písať svoju históriu v roku 1896 pod názvom Stollwerck. 
Táto značka cukroviniek bola obľúbená v celom vtedajšom 
Uhorsku. Po nástupe socializmu bola fabrika znárodnená. Od 
roku 1958 sa fabrika premenovala na Figaro, pričom cukrovin-
ky sa tu vyrábajú až do dnešných dní.

OD SLIMÁK
Hálkova 1 

Obchodný dom Slimák, postavený na prelome 50. a 60. rokov 
podľa návrhu Ivana Matušíka, bol svojho času jedinečným 
príkladom modernej architektúry tzv. Bruselského štýlu na 
Slovensku. Poskytoval služby pre Hostinského sídlisko, Ľudo-
vú štvrť, Zátišie či Sídlisko Teplická. Necitlivou prestavbou v 
90. rokoch sa pôvodné hodnoty diela podarilo zničiť. Dodnes 
však slúži ako obchodné centrum, kde možno nájsť aj menej 
bežné obchody ako lahôdky, železiarstvo, predajňu korálok  
či textilnú galantériu.

TEPLICKÁ A MLADÁ GARDA

Na mieste pôvodného pásu vinohradov, záhrad a krechtov (jám 
na zazimovanie zeleniny) medzi Račianskou a železničnou traťou 
pod Briežkami, začala v 50. rokoch vznikať nová zástavba. Okrem 
rozsiahleho areálu tzv. Zváračáku, tu vznikol ako výrazné dielo 
socialistického realizmu internát Mladá garda a nakoniec na oboch 
stranách Teplickej ulice sídlisko pre 1600 obyvateľov. V parteri do-
mov popri Račianskej sa dá nakúpiť v malých obchodoch a nájdu sa 
tu aj lahôdky, zmrzlina či reštaurácia. Okrem toho je na Teplickej aj 
Škola pre mimoriadne nadané deti a farský kostol Kráľovnej rodiny.

KOSTOL KRÁĽOVNEJ RODINY
Teplická 2

Rímskokatolícke pastoračné centrum Kráľovnej rodiny je oje-
dinelou sakrálnou stavbou na území mestskej časti, ktorá bola 
postavená medzi rokmi 1997 - 1999. Dovtedy Nové Mesto ne-
malo svoj kostol. Kostol je jedným z dvoch kostolov v Novom 
Meste. Neďaleko sa nachádza aj Gymnázium pre mimoriadne 
nadané deti, ktoré má pred vchodom zvláštnu sochu “Levitu-
júcich” dievčat od Jána Kulicha.

INTERNÁT MLADÁ GARDA
Račianska 103

Vysokoškolský internát v duchu ozdobného štýlu neore-
nesančného socialistického realizmu bol postavený v roku 
1954 podľa návrhu prof. Emila Belluša. Neprehliadnuteľnou 
je najmä vežička s hodinami a vlys fresiek s budovateľskými 
motívmi. Areál s vysokoškolskými internátmi je domovom pre 
takmer 1400 študentov. Súčasťou komplexu je športový areál 
Mladá Garda s atletickou dráhou, tenisovými kurtmi, futbalo-
vými a volejbalovými ihriskami. Športoviská sú k dispozícií aj 
širokej verejnosti.

GAŠTANOV Ý HÁ JIK A BIELY KRÍŽ

Štvrť v okolí Račianskej ulice, Žst. Bratislava predmestie a Žz. 
Bratislava-Vinohrady ponúka kombináciu nízkych bytoviek na 
Bielom kríži a idylickej rodinnej zástavby, ktorá sa tiahne až za 
železničnú trať. Väčšina zástavby vznikla v 40. a 50. rokoch ako 
obytná kolónia Dynamitky. 

BIELY KRÍŽ
Námestie Biely kríž

Sídlisko medzi ulicami Račianska, Skalická cesta a Pri Bielom 
kríži, bolo postavené medzi rokmi 1948-59 ako ubytovanie 
pre pracovníkov závodu Dynamit Nobel a závodov Mieru. Biely 
Kríž s trojjazyčným nápisom, podľa ktorého je sídlisko pome-
nované, bol odstránený v roku 1960. Opätovne ho tu osadili 
na pôvodnom mieste v roku 1995. Sídlisko aj kríž sú pamäti-
hodnosťami mestskej časti.

ZELENÁ ZÁHRADKA
Skalická cesta, 48.183182, 17.126481

Zelená záhradka je komunitná záhrada, ktorú založila občian-
ska iniciatíva Zelená hliadka. Je otvorená nielen obyvateľom 
Bieleho Kríža, ale každému so záujmom o komunitné záhrad-
kárčenie. Pred bránou záhradky je lavička s výhľadom na 
železničnú trať, ideálne miesto na pozorovanie vlakov.

NOVÁ CVERNOVKA
Račianska 78

Nová Cvernovka je nový odvážny projekt, ktorý sa snaží 
vytvoriť kultúrno-spoločenské a kreatívne centrum v bývalej 
chemickej priemyslovke. Tá bola postavená pôvodne podľa 
projektu Vladimíra Karfíka ako administratívne sídlo Dynamit-
ky na Račianskej. Už teraz sú tu ateliéry, dielne, skúšobne  
a rozbiehajú sa pravidelné kultúrne podujatia.

AHOJ - BRIEŽKY

Štvrť Ahoj - Briežky sa nachádza medzi vinohradmi na južnom 
svahu Malých Karpát a je prístupná po Sliačskej ulici, ktorá sa na-
pája na Račiansku ulicu pri Figare. Hornej časti štvrte dalo v me-
dzivojnovom období názov trampské hnutie, ktoré sa zdravilo vtedy 
netypickým pozdravom “ahoj”. Posledné roky tu pribúda výstavba 
a zo štvrte rodinných a záhradných domčekov sa postupne stáva 
štvrť luxusných domov. Názvy ulíc odrážajú vinohradnícku históriu 
a nachádzajú sa tu ulice ako Otonelská, Rizlingová či Merlotová.

VINOHRADY A PREDA J VÍNA
Horská, Vínna a Muštová

Vinohrady sú obľúbeným miestom na prechádzky obyvate-
ľov zo širokého okolia. Ponúkajú krásne prírodné prostredie 
s výhľadmi na Nové Mesto. Najlepšie sa dá do vinohradov 
dostať odbočením zo Sliačskej hneď za viaduktom doprava 
na Muštovú a Horskú ulicu. V sezóne sa tu dá kúpiť víno od 
malovýrobcov.

RÖSSLEROV LOM
Horská (48.181465, 17.119285)

Vo vinohradoch, nad traťou za Mladou Gardou, sa nachádza 
Rösslerov lom. Ide o významnú prírodnú pamiatku. Lom je 
zaujímavý z geologického hľadiska, keďže odkrýva žulové hor-
niny, ktoré patria ku kryštalickému jadru Malých Karpát. Ťažba 
kameňa sa spomína od roku 1492 a ťažilo sa tu do polovice 
20. storočia. Kameň sa používal na dlažobné kocky, pätníky  
a míľniky. Dnes je miesto zanedbané a čaká na citlivú revitali-
záciu. Z prístupovej cesty sú krásne výhľady na Nové Mesto. 

VTÁČNIK

Vtáčnik je štvrť na úpätí Malých Karpát nad železničným depom, 
vklinená medzi Ahoj-Briežky a Kolibu. Pre štvrť je typické prírodné 
prostredie s vinohradmi a výhľady na mesto, ktoré však postupne 
ustupujú novej výstavbe či už bytoviek alebo rodinných domov. 

KRAHULČIA
Krahulčia

Zaujímavá asfaltová cesta a skratka prepájajúca štvrte Ahoj - 
Briežky a Koliba. Obklopená je pôvodnými lesmi a bývalou zá-
hradkárskou kolóniou. Počas pokojných dní či nocí tu môžete 
v susednom rozbahnenom potoku stretnúť jelene či dokonca 
diviaky. V roku 2014 sa stala smutne známou nelegálnym 
výrubom lesa.

KOLIBA

Koliba sa nachádza v kopcoch, na úpätí Malých Karpát, v miestach 
nad železničnou traťou a Hlavnou stanicou a od Kramárov ju 
oddeľuje Cesta na Kamzík v hlbokej rokline. Štvrť počas dejín 
slúžila ako miesto, kde sa obyvateľstvo Bratislavy ukrývalo pred 
útočiacimi vojskami. Zároveň sa na tomto území nachádzali naj-
staršie vinohrady. Za jadro štvrte sa pôvodne považoval hostinec 
Slamená búda (alebo aj Štrohitňa a Koliba), ktorý jej dal aj meno 
a okolo ktorého začala vznikať v medzivojnovom období prvá 
zástavba. K tej neskôr pribudli známe televízne štúdiá a po páde 
socializmu predovšetkým novostavby bytoviek. Je známa ako štvrť 
rodinných domov a luxusných víl s výhľadmi na mesto.

STRÁŽE (VACHMA JSTER)
Pod Strážami

Kopec Stráže ponúka niekoľko miest so skvelými výhľadmi na 
mesto. Výhľad si možno vychutnať napríklad z ulice Pod Strá-
žami. Treba sa poponáhľať, lebo výstavba v týchto miestach 
pribúda a vyhliadky postupne miznú.

GAŠTANICA
Jeséniova 41A

Gaštanica je nový park so vzácnymi jedlými gaštanmi. Okrem 
toho sa tu nachádza aj detské ihrisko, fitness prvky či menší 
výbeh pre psov. Park je dostupný od Jeséniovej ulice a posky-
tuje príjemné tiché miesto pre oddych.

KAMZÍK

Kamzík je vrch nad Kolibou s výškou 439 m.n.m. a najvyšší 
bod Nového Mesta, ale tiež obľúbené miesto pre turistiku. Jeho 
dominantou je ikonická televízna veža viditeľná zo širokej krajiny. 
Nachádza sa tu tiež nedávno vybudovaná vyhliadková veža na 
lúke Americké námestie a sprístupnená delostrelecká kaverna  
v lokalite Kolešavec.

CVIČNÁ LÚKA
Kamzík - les (48.182871, 17.101304)

Cvičná lúka, niekedy nazývaná aj Somárska alebo Kráľovská, 
so svahom je populárnym výletným miestom v letných aj zim-
ných mesiacoch. Nachádzajú sa tu altánky a ohniská využiteľ-
né na opekačku, alebo si možno kúpiť párok v rožku či langoš 
v miestnych bufetoch. Je tu aj detské ihrisko, bobová i lanová 
dráha a v zime sa tu dá na miernom svahu učiť lyžovať alebo 
sánkovať. V roku 2018 tu bola spustená pilotná prevádzka 
autobusovej linky 144 medzi konečnou trolejbusov na Kolibe 
a parkoviskom pod televíznou vežou. 

MEDZI MÝTAMI

Štvrť na hranici Nového Mesta, medzi Legionárskou ulicou, 
Račianskym a Trnavským mýtom, bola pôvodne súčasťou štvrte 
Blumentál. Po roku 1960 jadro Blumentálu pripadlo Starému 
Mestu a časť na sever od Legionárskej ulice sa stala súčasťou 
Nového Mesta. Nachádza sa tu nielen budova Konskej železnice, 
ale aj súbory obytných domov z medzivojnového obdobia, ktoré 
sú národnými kultúrnymi pamiatkami. 

KONSKÁ ŽELEZNICA
Krížna 33

Budova stanice prvej konskej železnice, ktorá odtiaľto vyrá-
žala do Trnavy a neskôr do Serede, je jedinečný historický 
objekt. Bola postavená medzi rokmi 1839-40 a je vyobrazená 
aj v erbe Nového Mesta. Je najstaršou železničnou stavbou na 
Slovensku a jednou z najstarších stavieb v Novom Meste.

NOVÁ TRŽNICA
Šancová 112

Miesto kde sa zastavil čas, ale stále tu možno ešte nájsť 
ovocie, zeleninu, víno či kvalitné farmárske výrobky. Presklená 
stavba z roku 1983 od architekta Ivana Matušíka, s priznanými 
červenými potrubiami vzduchotechniky a žltým mobiliárom  
v štýle architektúry “high-tech” je jednou z charakteristických 
stavieb Nového Mesta.

UNITAS A ŠANCOVÁ ULICA
Šancová 21 – 65

Šancová ulica, ktorá vznikla v roku 1777 ako mýtna hranica 
mesta a val, je síce automobilmi preťažený mestský bulvár, 
no možno tu nájsť zaujímavé obchodíky, dobrú cukráreň, 
fastfoody s exotickou kuchyňou, či pravú krčmu s autentickou 
atmosférou. Na ulici sa nachádza aj obytný súbor funkcio-
nalistických pavlačových domov Unitas, postavených medzi 
rokmi 1931-32, ktoré sú národnou kultúrnou pamiatkou.

POKROK

Obytná štvrť, v súčasnosti vychytená medzi mladými, je známa 
aj ako Februárka alebo ŠaRaPi, keďže sa nachádza medzi ulicami 
Šancová, Račianska a Pionierska. Začala vznikať už krátko po 
vzniku ČSR, keď sa postavil súbor Legiodomov, ale väčšina zá-
stavby vznikla v povojnovom období.

PARK NA RAČIANSKOM MÝTE
Račianské mýto

Na prechádzke v parku môže pozorné oko objaviť viacero 
zaujímavých umeleckých diel - Hirošima, Dievča s holubicou, 
Vesmír a Slncový kôň. V lete poteší rozkvitnuté rozárium a 
fungujúca fontána s gejzírom, ktorý strieka až do výšky 8m. 
Zaujímavosťou je, že na mieste parku sa do 50. rokov nachá-
dzali dva cintoríny, katolícky a evanjelický, čo pripomína aj 
pamätník v rozáriu.

SIBÍRSKA ULICA A LEGIODOMY
Sibírska, Ursínyho

Centrálnej ulici tejto štvrte dominuje súvislá zelená klen-
ba stromov. Prepája celú štvrť od Račianskeho mýta až po 
Zváračák a je príjemnou ulicou pre prechádzky, cyklistiku, či 
stretnutia susedov. Obľúbeným miestom pre aktívny oddych je 
areál Ovál za základnou školou na Sibírskej ulici. V susedstve 
na Ursínyho ulici sa nachádzajú aj unikátne obytné domy z 
medzivojnového obdobia postavené v rokoch 1923-24 ešte 
uprostred vinohradov pre ČS-legionárov vracajúcich sa po 
prvej svetovej vojne zo Sibíri. Spolu s vilami na Ursínyho od 
Dušana Jurkoviča, ktorý navrhol celý komplex, ide o národné 
kultúrne pamiatky.

VINICA A MOBILNÁ ZÁHRADA PIONIERSKA
Pionierska, Kyjevská

Komunitná záhrada v kedysi opustených vinohradoch na okraji 
obytnej štvrte pri Kyjevskej ulici. Je otvorená pre susedov, kto-
rí chcú spolu tvoriť a záhradkárčiť. Neďaleko sa nachádza aj 
súbor architektonicky jedinečných kruhových garáží so záves-
nou strechou a poniže Pionierskej rad zaujímavých ateliérov 
umelcov z čias socializmu.

TEHELNÉ POLE

Štvrť ohraničená Račianskou, Bajkalskou a Trnavskou cestou sa 
spomína už v 17. storočí, keď sa tu nachádzali jamy na ťažbu hliny 
a tehliarske pece, ktoré jej dali názov. Pôvodne sa časť na juho-
východ od Vajnorskej nazývala Tehelné nivy (Ziegelau). Dnešná 
zástavba tu začala vznikať najmä okolo roku 1900, no štvrť bola 
výrazne zahustená aj v čase socializmu. Známa je najmä bohatou 
športovou históriou, blokovou zástavbou s vnútrodvormi a maleb-
nými uličkami.

DOM ODBOROV ISTROPOLIS
Trnavské mýto 1

Kongresovo-kultúrne centrum na Trnavskom mýte je kapacit-
ne najväčším kultúrnym stánkom v Bratislave, ktorý vznikal  
v rokoch 1956-81 podľa návrhu tria architektov Konček, 
Skoček a Titl. Komplex patril k najdrahším a najnáročnejším 
verejným stavbám, ktoré kedy na Slovensku vznikli a je plný 
umeleckých diel v interiéri. V súčasnosti je v rukách súkrom-
ného developera a jeho budúcnosť je neistá.

NÁRODNÉ ŠPORTOVISKÁ
Odbojárov 9, Viktora Tegelhoffa 2, Príkopova 6

Športová história štvrte sa odohrávala na miestnych štadió-
noch. Zimný štadión Ondreja Nepelu bol otvorený už v roku 
1940 na mieste bývalého cintorína chudobných a je spájaný 
predovšetkým s hokejovým klubom Slovan. Svoju súčasnú 
podobu získal v rámci rekonštrukcie v roku 2011. Futbalo-
vý štadión, kde sa hrali zápasy, na ktoré zvykla chodiť celá 
Bratislava, bol vybudovaný v roku 1941, no v roku 2013 bol 
zbúraný a dnes na jeho mieste vzniká nový štadión. Najmlad-
ším prírastkom medzi národnými športoviskami je od roku 
2003 kultúrno-športový stánok Národné tenisové centrum. 
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